

первичных документов с использованием программы АРМ «Лесопользование» осуществляется «подгонка» количества пней (за счет уменьшения высоты и диаметра) на делянке к объему древесины, указанному в лесорубочном билете. После внесения новых данных в программу АРМ «Лесопользование» автоматически рассчитывается запас древесины (его количество и качество) на делянке и его стоимость (цена леса на корню) с учетом установленных такс, распечатываются новые ведомости материально-денежной оценки.

В случае если после «подгонки» количество реально вырубленной древесины все еще значительно превышает объем, указанный в лесорубочном билете, в срочном порядке готовится новый пакет документов на недостающий объем древесины и руководством лесхоза задним числом выписывается новый лесорубочный билет на оставшуюся разницу.

Все же если контролирующим органом переруб выявляется, руководством лесхоза сообщается об уже начатом административном процессе в отношении неустановленного лица. В таком случае задним числом вносится соответствующая запись в журнал учета правонарушений, изготавливаются соответствующие докладные записки. В последующем административный процесс в отношении неустановленного лица прекращается. Реже по просьбе коррумпированных сотрудников лесхоза вину за незаконную рубку берет на себя доверенный гражданин, штраф за которого уплачивает изначально виновное лицо. Причиненный ущерб в таком случае лесхозом не выставляется. Такая схема позволяет виновным должностным лицам избежать повышенной материальной ответственности в виде большей суммы штрафа, взыскания суммы причиненного вреда, выговора и, как следствие, полного лишения премии. Подобный способ сокрытия приветствуется руководством, так как не ухудшает отраслевой рейтинг организации.

Указанные способы сокрытия хищения неучтенной древесины для проверок контролирующими органами являются универсальными, поскольку могут быть использованы коррумпированными сотрудниками лесохозяйственных учреждений при всех видах рубок.

1. Назначение нового министра лесного хозяйства состоится в ближайшее время, а его деятельность будет находиться «на особом контроле» // Sputnik Беларусь / Belarus. URL: <https://sputnik.by/society/20180302/1033976801/lukashenko-ministerstvo-lesnogo-hozyajstva-naznachenie-rusyj-vstrecha.html> (дата доступа: 21.09.2020).

2. Итоговая коллегия Госинспекции: в приоритете – индивидуальный подход и профилактика // Госинспекция охраны животного и растительного мира : сайт.

URL: <https://www.gosinspekcia.gov.by/news/inspectorate/1129/> (дата обращения: 21.09.2020).

3. Программный продукт АРМ «Лесопользование» // Лесоустроительное республиканское унитарное предприятие «Белгослес» : сайт. URL: <https://belgosles.by/index.php> (дата обращения: 21.09.2020).

УДК 343.98

*В.М. Козел*

## **О НРАВСТВЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В своей служебной деятельности оперативный сотрудник должен неукоснительно соблюдать требования различных законодательных актов и ведомственных инструкций, при этом особая роль отводится Закону Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», которым строго регламентирована его профессиональная деятельность. Однако сегодня профессионализм оперативного сотрудника воспринимается также и через призму нравственности, что дает нам возможность оценить допустимость тех или иных методов и приемов в оперативно-служебной деятельности с точки зрения морали.

Объектами оперативно-розыскной деятельности являются: конкретное общественно опасное деяние (преступление); преступная деятельность отдельных лиц или преступных групп (организаций); лица, скрывающиеся от органов уголовного преследования и суда; лица, уклоняющиеся от уголовного наказания, ответчики, должники по гражданским делам и без вести пропавшие, а также государственные секреты, события или действия, создающие угрозу национальной безопасности Республики Беларусь. Однако в ходе оперативно-розыскной деятельности могут быть затронуты интересы и лиц, не причастных к указанным лицам или деяниям, совместно проживающих близких родственников и знакомых, защиту прав которых мы должны предусмотреть.

При этом нравственные основы оперативно-розыскной деятельности невозможно исследовать без оценки ее субъекта, так как нравственность проведения оперативно-розыскных мероприятий напрямую зависит от нравственности самого оперативного сотрудника, поэтому, характеризуя его, мы отмечаем привычное отношение к соблюдению требований закона и морали как в целом, так и их отдельных норм.

В ходе подготовки и проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудник принимает решение исходя из своей жизненной позиции, правильности определения им своего места и роли в общественной жизни.

ни, оценки своих действий с точки зрения высших человеческих ценностей.

За последние десятилетия в мире изменился подход к вопросу о предназначении полицейского и детектива (сыщика), деятельность которых теперь рассматривается как часть жизни социума, связанная с ним и представляющая собой осуществление функций по оказанию специфических социальных услуг. В данном аспекте заслуживает внимания Европейский кодекс полицейской этики, принятый Комитетом министров Совета Европы 19 сентября 2002 г.

Вместе с тем мы должны понимать, что принятие данного документа само по себе не означает, что проблема нравственного воспитания сотрудников уже решена. Более того, использование зарубежного опыта должно происходить с учетом национального менталитета и отечественных традиций.

В повседневной служебной деятельности оперативный сотрудник должен соблюдать нормы субъективного права, в том числе не нарушать права и свободы человека и не совершать произвольных или противоправных действий.

Данное положение вошло в Кодекс чести работника органов и подразделений внутренних дел Республики Беларусь, утвержденный приказом МВД Республики Беларусь от 31 августа 1994 г. № 190: «гражданин Республики Беларусь, избравший профессию работника органов внутренних дел, возлагает на себя обязанности всегда соблюдать нравственные нормы поведения, соответствующие общечеловеческим ценностям, беречь честь и достоинство сотрудника службы правопорядка».

Кроме того, сотруднику следует быть чутким и внимательным к людям, особенно при общении с лицами, потерпевшими от преступного посягательства. Его действия должны быть направлены на восстановление нарушенных прав, но при этом стоит проявить сочувствие и сострадание. Сотрудник обязан «принять меры по немедленному оказанию медицинской и другой необходимой помощи лицам, пострадавшим от преступлений, административных правонарушений и несчастных случаев, лицам, находящимся в беспомощном или опасном для жизни или здоровья состоянии» (Закон Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь»), что соответствует международному праву: «к жертвам следует относиться с состраданием и уважать их достоинство» (Декларация основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотребления властью, принятая резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 29 ноября 1985 г. № 40/34).

Оперативный сотрудник общается с лицами, которые представляют различные социальные слои населения и отличаются по своему полу, возрасту, положению, уровню интеллекта и материальному достатку. Вместе с тем требуется корректное и внимательное отношение ко всем людям.

Проведение оперативно-розыскных мероприятий не всегда находит понимание в современном гражданском обществе, что, на наш взгляд, вызвано рядом причин, таких как:

- ограничение прав и свобод личности в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий;

- воздействие оперативного сотрудника на личность путем проникновения в ее внутренний мир, принятие решений, влияющих на ее судьбу;

- использование негласных средств и методов борьбы с преступностью, в том числе привлечение лиц, оказывающих содействие на конфиденциальной основе, что не позволяет обществу дать объективную оценку применению тех или иных форм и методов, сил и средств;

- применение мер принуждения.

Важным моментом является определенное противоречие между интересами государства в лице оперативного сотрудника и интересами общества, стоящего за сохранение прав и свобод граждан. Необходимо найти баланс, который позволит раскрывать преступления с использованием адекватных средств, допустимых с точки зрения морали и достаточных для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности. Нормы оперативно-розыскного права должны в полной мере располагаться в границах нравственности, чтобы, стремясь к добру и справедливости, сотрудник не сотворил зло.

Целью проведения оперативно-розыскных мероприятий является защита жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан от преступных посягательств, что является глубоко нравственным по своей сути. Данные мероприятия, в свою очередь, выступают средством решения задач в сфере охраны правопорядка и обеспечения законности.

Оперативный сотрудник для достижения указанной цели самостоятельно определяет вид оперативно-розыскных мероприятий, в том числе нарушающих конституционные права граждан. При этом он должен руководствоваться требованиями Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» и морально-нравственными нормами, сочетающими представление о хорошей, успешной работе и нравственно допустимом поведении.

Существует риск возможной профессиональной деформации оперативного сотрудника. Практика показывает, что длительное осуществление одной и той же деятельности приводит к появлению ощущения особой усталости и даже сомнения в правильности выбора профессии.

Бессспорно, определенная деятельность накладывает отпечаток на личность человека и даже может менять его поведение. Не является исключением и оперативная работа. Особенности профессии не только не помогают сотруднику развиваться, но и способствуют его деградации как специалиста, изменяя характерные для него качества в противоположную сторону. В подобных случаях мы можем говорить о возникновении профессиональной деформации личности, которая может проявляться в бездействии или даже халатном отношении сотрудника к своим обязанностям, в произвольном толковании законодательных норм и ведомственных инструкций, мнимой убежденности в непогрешимости собственных действий, совершении преступлений с использованием своих служебных полномочий.

Причинами выгорания служат отрицательные факторы самой профессиональной деятельности и окружающей среды. У сотрудника вырабатывается стереотип поведения, вызванный особенностями его работы и доставляющий проблемы ему и окружающим. Оперативный сотрудник привыкает к особенностям работы и часто становится либо равнодушным по отношению к людям, либо, наоборот, раздражительным и нетерпимым, а порой и неоправданно жестоким.

По мнению специалистов, жизненно необходимо большое внимание уделять профилактике профессиональной деформации (выработке профессионального иммунитета, нравственно-психологической устойчивости), делая акцент на необходимости соблюдения присяги и общечеловеческих норм поведения; совершенствованию методов руководства подчиненными сотрудниками и формированию оптимального морально-психологического климата в оперативных подразделениях.

На основании изложенного мы можем сделать вывод о том, что раскрыть квалифицированное преступление без использования методов оперативно-розыскной деятельности практически невозможно, так как проведение комплекса оперативно-розыскных мероприятий является единственной реальной возможностью установления виновных лиц. Поэтому в своей основе действия оперативного сотрудника по борьбе с преступностью отвечают требованиям морально-нравственных норм, так как сама преступность является глубоко аморальной по своей сути.

*В.С. Красиков*

### **АКТУАЛЬНАЯ ПЕРСПЕКТИВА СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ НОРМ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОТНОСИТЕЛЬНО ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ**

Современная юридическая наука представляет собой сферу человеческой деятельности, направленной на выработку и теоретическую систематизацию объективных знаний об общественных отношениях, закономерностях их возникновения, развития и прекращения. Практическую основу этой научной деятельности составляют сбор фактов, их постоянное обновление, систематизация и критический анализ, результатом чего является синтез новых знаний или обобщений, которые не только описывают наблюдаемые общественные явления, но и позволяют установить их причинно-следственные связи, а также прогнозировать их дальнейшее развитие.

Задача науки оперативно-розыскной деятельности (ОРД) состоит в том, чтобы, используя универсальный метод познания, а также общенаучные методы, глубоко исследовать закономерности, складывающиеся в сфере ее интересов, в целях развития науки и гармонизации законодательства, регламентирующего систему противодействия преступности, а также безопасность общества и государства. С этой точки зрения ОРД можно рассматривать как специфическую систему правовых, организационных, социальных и финансово-экономических отношений, создаваемых для решения конкретных задач противодействия преступности уполномоченными государственными органами (оперативными подразделениями).

Научная разработка проблем ОРД в современных условиях ведется в рамках уточнения и совершенствования дефиниций в законодательстве. Научное определение ОРД, закрепленное в Законе Республики Беларусь 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности», создало актуальные направления для развития общественных отношений в сфере противодействия преступлениям.

В настоящее время ОРД определяется как деятельность, осуществляемая с соблюдением конспирации, проведением оперативно-розыскных мероприятий гласно и негласно. Приведенная конструкция, если понимать ее как набор обязательных признаков, однозначно показывает, что ОРД неразрывно связана и отождествлена с проведением оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ), более того, они и отношения, складывающиеся при их проведении, и есть ОРД.